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Што мо гуць дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў? Ра зам 
з ор га на мі вы ка наў чай ула ды яны ак тыў на 
ўплы ва юць на раз віц цё сва іх рэ гі ё наў. Але, 
ба дай, са мае га лоў нае, што яны да па ма га юць 
жы ха рам, ча сам у са мых скла да ных сі ту а цы ях. 
На род ныя абран ні кі на дзе ле ны паў на моц тва мі, 
якія мо гуць шмат змя ніць ў раз віц ці той ці 
ін шай тэ ры то рыі. Лю дзі ча ка юць ад іх не слоў 
і абя цан няў, а кан крэт ных спраў. На прык лад, 
ра мон ту да ро гі, жыл ля, доб ра ўпа рад ка ван ня 
тэ ры то рый і гэ так да лей... Кі раў нік дзяр жа вы 
дак лад на вы зна чыў пры яры тэ ты дзей нас ці 
дэ пу та таў: да па маг чы кан крэт на му ча ла ве ку, 
пры няць за ці каў ле ны ўдзел у яго ня прос тых 
жыц цё вых сі ту а цы ях, вы ру чыць, пад тры маць — 
у гэ тым най вы шэй шае пры зван не дэ пу та та.

Дэ пу тац кі кор пус Са лі гор шчы ны на ліч вае 40 дэ-
пу та таў мяс цо ва га ўзроў ню, яшчэ шэсць дэ пу та таў 
прад стаў ля юць ра ён на аб лас ным уз роў ні.

— На дум ку част кі гра ма дзян, дэ пу тат — ча ла век, 
які зай ма ец ца толь кі гра мад скай дзей нас цю. Але 
гэ та не так. Дэ пу та ты ма юць асноў нае мес ца пра-
цы, вы кон ва юць пра фе сій ныя аба вяз кі. Ся род дэ-
пу та таў — прад стаў ні кі аб са лют на роз ных пра фе сій 
і сфер на род най гас па дар кі. І маё пры зна чэн не, 
як стар шы ні ра ён на га Са ве та дэ пу та таў, раз гле-
дзець і вы зна чыць, хто з іх на што здоль ны, каб 
мак сі маль на да па маг чы ра ё ну і вы ка наць за да чы, 

на кі ра ва ныя на яго да лей шае раз віц цё, доб ра ўпа-
рад ка ван не, — лі чыць стар шы ня Са лі гор ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ала КА ЛЕ Е ВА.

Як ад зна чае Ала Ва сі леў на, дэ пу та ты толь кі ў 
воль ны, свой аса біс ты час мо гуць зай мац ца гра-
мад скай дзей нас цю. А для гэ та га яны па він ны мець 
та кія якас ці, як іні цы я тыў насць, не раў на душ насць, 
умен не су пер ажы ваць, а так са ма зай маць ак тыў-
ную гра ма дзян скую па зі цыю.

Ала Ка ле е ва ўпэў не на, што асноў ная мэ та дэ-
пу та та, па коль кі яго вы бра лі лю дзі, чуць іх праб-
ле мы, па трэ бы, з які мі яны звяр та юц ца.

— Зы хо дзя чы з гэ та га, мной і дэ пу та та мі ла-
дзяц ца су стрэ чы з на сель ніц твам. Я пра вод жу 
пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі, пра цу ем і з пісь мо вы мі 
зва ро та мі, вя дзём аса біс тыя пры ёмы гра ма дзян, 
пры цяг ва ем да іх спе цы я ліс таў, са мі вы ву ча ем да-
ку мен ты, каб па мак сі му ме ра за брац ца ў сі ту а цыі 
і вы ра шыць яе на ка рысць за яў ні ка, — ка жа стар-
шы ня рай са ве та.

Уся го ж на яе ад рас па сту пі ла 39 пісь мо вых зва-
ро таў і больш як 100 зва ро таў на аса біс тых пры ёмах 
і су стрэ чах з на сель ніц твам.

А пы тан ні, з які мі звяр та юц ца лю дзі, бы ва юць 
скла да ныя, па тра бу юць не толь кі на ма ган няў і 
ве дан ня за ка на даў ства, але і да дат ко ва га ча су. 
У той дзень, ка лі мы на ве да лі ся ў Са лі горск, у Алы 
Ка ле е вай быў чар го вы аса біс ты пры ём гра ма дзян. 
Да яе звяр нуў ся бы лы во ін-ін тэр на цы я на ліст, які 
тра піў у ня прос тую сі ту а цыю. Ка лісь ці ў яго бы ло 
служ бо вае жыл лё, якое по тым пе ра вя лі ў арэнд-
нае, за яго за раз да во дзіц ца шмат пла ціць. Ала 
Ва сі леў на па клі ка ла спе цы я ліс та ЖКГ, каб пра ана-
лі за ваць пы тан не з пра ва во га пунк ту гле джан ня, 
вы пра ца ваць ал га рытм дзе ян ня. У вы ні ку муж чы-
на атры маў кан суль та цыю, па ра ды, якія да ку мен-

ты яму трэ ба са браць для ста ноў ча га вы ра шэн ня 
пы тан ня. Ча ла век за стаў ся за да во ле ны.

У хлоп чы ка-сі ра ты ўзнік кан флікт у на ву чаль най 
уста но ве. Не здаў прад мет і яго ад лі чы лі. «Мы пра-
пра ца ва лі пы тан не, пра па на ва лі ва ры янт па яго 
да лей шай аду ка цыі і пра ца ўлад ка ван ні на ад но з 
са мых леп шых прад пры ем стваў го ра да, што яго 
за да во лі ла», — ка жа мая су раз моў ні ца.

Вя до ма, Але Ва сі леў не да па маг лі яе па плеч ні кі-
дэ пу та ты, якія не за ста лі ся раў на душ ны мі да лё су 
юна ка. Сён ня ён пра цуе, пла нуе атры маць за воч на 
вы шэй шую аду ка цыю. Не як у рай са вет за гля нуў 
сва як гэ та га хлоп ца і шчы ра па дзя ка ваў усім, хто 
да па мог у гэ тым пы тан ні.

— З якім бы пы тан нем ні прый шоў ча ла век, за-
клі каю дэ пу та таў пры клас ці ўсе на ма ган ні, каб яму 
да па маг чы. Усе ба ко ва, з роз ных па зі цый па ды-
хо дзіць да скар гі, прось бы. А ка лі чу еш ад за яў-
ні ка па дзя ку, гэ та да ра го га вар та. З дру го га бо ку, 
ста ноў чае ра шэн не пы тан ня па вы шае аў та ры тэт 
на род на га абран ні ка ў ва чах лю дзей, — упэў не на 
Ала Ва сі леў на.

Дэ пу та таў хва лю юць і пы тан ні доб ра ўпа рад ка-
ван ня, та му што яны жы вуць, пра цу юць у гэ тым 
го ра дзе, ра ё не. І, бяс спрэч на, хо чуць, каб яны бы лі 
пры го жы мі, кам форт ны мі для жыц ця. Вя лі кі ўклад 
у доб ра ўпа рад ка ван не ўно сіць член Са ве та Рэс-
пуб лі кі Іван Га ла ва ты. Па ме ры маг чы мас ці і ін шыя 
дэ пу та ты ста ра юц ца пры вес ці го рад у на леж ны 
стан. Яны па са дзі лі алею з чыр во ных клё наў ка ля 
царк вы. Акра мя та го, два дэ пу та ты — аб лас но га і 
мяс цо ва га ўзроў ню доб ра ўпа рад ка ва лі не вя лі кае 
во зе ра ка ля баль ні цы, зра бі лі пры го жы мос цік і 
аль тан ку, дзе лю бяць фа та гра фа вац ца ма ла да-
жо ны, ад па чы ва юць ма ту лі з дзет ка мі, кор мяць 
ка чак. Улад ка ван не маст ка аб лег чы ла ра бо ту ЖКГ 
па пры бор цы вост ра ва, які зна хо дзіц ца па ся рэ-
дзі не во зе ра.

Ра зам з тым, друж на, та ла кой удзель ні ча юць 
дэ пу та ты ў су бот ні ках, што ла дзяц ца ў ра ё не і го-
ра дзе. На прык лад, вы са джва лі дрэў цы ў ле се, рас-
чы шча лі ле са па ла су ад смец ця. Акра мя та го, на-
род ныя абран ні кі збі ра юць лю дзей на су бот ні кі па 
сва ім мес цы жы хар ства, што ар га ні зу юць ЖЭ Сы. 
І, вя до ма, са мі па каз ва юць прык лад у спра ве.

Ак тыў на пра цу юць яны і па зно се ста рых і пус-
ту ю чых да моў. Гэ та му па пя рэд ні чае вель мі кар-
пат лі вая ра бо та. Шу ка юць сва я коў, вы зна ча юць, 
які гэ та дом — вы ма рач ны, пус ту ю чы. За тым усё 
не аб ход на да ка заць у су дзе з тым, каб па бу до ва 
ады шла ў ва ло дан не сель са ве та. Ле тась зне се на 
59 да моў, якія бы лі ў не пры гляд ным ста не, пса-
ва лі вон ка вы вы гляд на се ле ных пунк таў і ні ко му 
не бы лі па трэб ны. У тым лі ку 43 да мы зне се ны за 
кошт срод каў бюд жэ ту і 16 — за срод кі ўлас ні каў. 
Сем моц ных бу дын каў, на якія быў по пыт, пра да лі. 
Яшчэ тры га то выя да про да жу. Па ча лі раз мя шчаць 
аб' явы па про да жы да моў на ін тэр нэт-рэ сур сах, 
каб іх маг ло ба чыць як ма га больш лю дзей. На 
сён няш ні дзень, на ват ка лі вёс ка не перс пек тыў-
ная, лю дзям ці ка вы той учас так, дзе па блі зу ёсць 
рэч ка, лес, дзе мож на пра вес ці час на пры ро дзе. 
Та му сё ле та стар шы ня рай са ве та на цэль вае ка лег і 
пад на ча ле ных на больш ак тыў ны про даж. Вя до ма, 
у гэ тай спра ве знач ны ўдзел пры ма юць стар шы ні і 
дэ пу та ты сель скіх са ве таў, а так са ма ста рас ты на-
се ле ных пунк таў. Ме на ві та апош нія ка рыс та юц ца 
вя лі кім аў та ры тэ там ся род зем ля коў. Яны ве да юць 
мяс цо вых жы ха роў, дзе шу каць спад чын ні каў і 
ўла даль ні каў пус ту ю чых і ста рых да моў. Але боль-
шасць ста рас таў — пен сі я не ры. На жаль, ся род 
мо ла дзі прак тыч на ня ма ах вот ных іх за мя ніць, бо 
гэ та цяж кая і ад каз ная пра ца.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ-
бе верх няй па ла ты пар ла мен та, 
пад час ра бо чай па езд кі се на тар 
так са ма на ве даў знач ны аб' ект 
Ві цеб скай воб лас ці, бу даў ніц тва 
яко га зна хо дзіц ца на кант ро лі ў 
кі раў ні ка дзяр жа вы. Га вор ка аб 
рэа лі за цыі іна ва цый на га сель-
ска гас па дар ча га пра ек та пад Ор-
шай — ма лоч на та вар на га комп-
лек су «Вус це».

Пар ла мен та рый звяр нуў ува гу на 
вы ка нан не тэх на ло гіі пры за паў нен-
ні пле мян ным па га лоў ем буй ной 
ра га тай жы вё лы гэ та га комп лек су 
і за ха ван не агуль на га па рад ку на 
тэ ры то рыі.

Мі ха іл Ру сы так са ма вы ву чыў 
ра бо ту са зва ро та мі гра ма дзян 
у Ар шан скім ра ё не. У пры ват-
нас ці, Мі ха іл Іва на віч дэ та лё ва 
азна ё міў ся з жыл лё вым пы тан нем 

шмат дзет най сям'і, якое не мо жа 
вы ра шыц ца пра цяг лы час.

— Па спра бу ем да па маг чы ра-
за брац ца ў гэ тай сі ту а цыі, — цы туе 
се на та ра «Ар шан ская га зе та». — 
Тут па трэб ны ін ды ві ду аль ны па-
ды ход.

Стар шы ня ка мі сіі так са ма пад-
крэс ліў, што вы ву чэн не прак ты кі 
ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян на 
мес цах — гэ та доб ры во пыт, свай-
го ро ду ву чо ба.

Толь кі за мі ну лы год стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-
пуб лі кі па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні раз-
гле дзеў больш за ты ся чу зва ро-
таў гра ма дзян. І ў асноў ным гэ та 
бы лі пы тан ні ЖКГ, якія да ты чац ца 
пра ва вых ас пек таў і зя мель на га 
за ка на даў ства.

ЧУЦЬ 
ПРАБ ЛЕ МЫ ЛЮ ДЗЕЙ

Та кая за да ча дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў

На жаль, ся род мо ла дзі прак тыч на ня ма 
ах вот ных за мя ніць стараст, 
бо гэ та цяж кая і ад каз ная пра ца.

РА БО ТА Ў РЭ ГІ Ё НАХ

Эка но мі ка 
прад пры ем ства, 

іна ва цый ны пра ект 
і ра бо та са зва ро та мі

ака за лі ся ў цэнт ры ўва гі се на та ра, які на ве даў 
знач ныя аб' ек ты Ар шан ска га ра ё на

Аб тым, як да вя ло ся пад ні мац-
ца на дру гі па верх з за гіп са ва най 
на гой, жан чы на па ве да мі ла ў сва-
ім зва ро це, які ад ра са ва ла ў Са вет 
Рэс пуб лі кі. Ра за брац ца з сі ту а цы-
яй на мес цы вы ра шыў стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль-
ным раз віц ці Вік тар ЛІС КО ВІЧ.

— Мя не ту ды фак тыч на муж 
на ру ках за нёс, — эма цы я наль на 
па ве да мі ла за яў ні ца, ка лі се на тар 
па тэ ле фа на ваў ёй з ка бі не та га лоў-
на га ўра ча Га ры ка Бар са мя на. — 
А ста лыя лю дзі пад ні ма лі ся ту ды 
ледзь не паў га дзі ны па лес ві цы.

Як вы свет лі ла ся, ліфт пе ра стаў 
функ цы я на ваць у ве рас ні. Пры чы-
на быц цам бы і ўваж лі вая — за мя-
ніць ста ры, які ўвесь час ла маў ся, 
на но вы.

— Усе ра бо ты бы лі вы ка на-
ны ў нар ма тыў ныя тэр мі ны — за 
два з па ло вай ме ся цы. Бу даў ні-
ча-ман таж ныя ра бо ты за вяр шы-
лі 10 снеж ня. За раз пра цуе пры-
ёмач ная ка мі сія, атры ма ны шэ раг 
за клю чэн няў, дзве за яў кі яшчэ 
раз гля да юц ца, — рас тлу ма чыў 
пры чы ну за трым кі ды рэк тар УКБ 
Мінск ага ра ё на Мі ка лай ЖУК.

Так, спра віц ца маг лі б і хут чэй, 
але ўзнік лі не ка то рыя праб ле мы.

Вік тар Ліс ко віч пад крэс лі вае: не 
па ві нен тэр мін афарм лен ня да ку-
мен таў быць роў ны тэр мі ну вы-
ка нан ня ра бот — усё трэ ба ра біць 
па ра лель на. Так са ма ён звяр тае 
ўва гу на тое, што пры за ме не ліф-
та трэ ба бы ло пе ра раз мер ка ваць 
па то кі па цы ен таў та кім чы нам, 
каб траў ма та ла гіч ныя па цы ен ты 
аб слу гоў ва лі ся вы ключ на на пер-
шым па вер се.

Ад нак праб ле ма за кра нае не 
толь кі траў ма та ла гіч ных па цы ен-
таў: на чац вёр тым па вер се раз ме-
шча ны рэнт ген-ка бі нет. Га лоў ны 
ўрач рас тлу ма чыў, што вы ра шы лі 
сі ту а цыю та кім чы нам: што ча ла-
век пры зва ро це ў рэ гіст ра ту ру па-
ве дам ляў аб не маг чы мас ці пад-
няц ца на дру гі па верх і па трэб ны 
спе цы я ліст спус каў ся для пры ёму 
ўніз. Як толь кі з'я ві ла ся та кая маг-
чы масць траў ма то ла га пе ра вя лі 
на пер шы па верх.

Што да ты чыц ца рэнт ген-здым-
каў, част ку па цы ен таў узя ла на ся-
бе аб лас ная баль ні ца.

У вы ні ку пра гу ча ла абя цан не 
за пус ціць ліфт да 5 лю та га, але 
се на тар за па тра ба ваў па ско рыць 
гэ ты пра цэс — за вяр шыць усё да 
вы хад ных.

Воль га АЛЯК САНД РА ВА.

З ВЫ ЕЗ ДАМ НА МЕС ЦА

Квэст не для сла бых
Як пад няц ца ў па лі клі ні цы на дру гі па верх 

са зла ма най на гой?

У кан цы пра цоў на га 
тыд ня ад бы ла ся 
ра бо чая су стрэ ча 
стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Мі ха і ла 
РУ СА ГА з пра цоў ным 
ка лек ты вам ад кры та га 
ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Ар шан скі 
мя са кан сер ва вы кам бі нат», на якой аб мяр коў ва лі ся перс пек ты вы 
раз віц ця прад пры ем ства ў бя гу чым го дзе.

Та кім пы тан нем за да ла ся 30-га до вая жы хар ка пры ста ліч ча, 

ка лі спра ба ва ла тра піць да траў ма то ла га ў Мін скую ЦРБ. Ліфт 

не пра цуе, а на шля ху да спе цы я ліс та — не ад на пры ступ ка...

Дэ пу та ты толь кі ў воль ны, свой 
аса біс ты час мо гуць зай мац ца 
гра мад скай дзей нас цю. А для 

гэ та га яны па він ны мець та кія якас ці, 
як іні цы я тыў насць, не раў на душ насць, 
умен не су пер ажы ваць, а так са ма 
зай маць ак тыў ную гра ма дзян скую 
па зі цыю.


